

знать: а) введеніе чина богослуженія, принятаго въ общежительныхъ монастыряхъ; б) введеніе трапезы по общежительному порядку или установленію (чинъ о панагіи и проч.); в) выдачу однообразной одежды и обуви отъ монастыря; г) соотвѣтственно увеличенію расходовъ изъ монастырскихъ средствъ на улучшеніе трапезы и на пріобрѣтеніе одежды и обуви уменьшать выдачу наличныхъ денегъ до минимальныхъ размѣровъ съ тѣмъ, чтобы послѣ и вовсе прекратить; з) не обязывать всѣ безъ исключенія штатные монастыри во что бы то ни стало и вопреки желанію братіи принимать общежитіе, такъ какъ для городскихъ и столичныхъ монастырей это невозможно, и потому надлежитъ это представить усмотрѣнію епархіальныхъ архіереевъ.

Митрофанъ, Епископъ Елецкій, викарій Орловской епархіи.

С Л О В О

при погребеніи Настоятеля Срѣтенской г. Орла церкви, протоіерея П. Ѡ. Рождественскаго 14 іюля 1909 г.

*Блаженъ путь, въ оныже идеши днесь,
душе, яко уготовася тебѣ мѣсто упокоенія.*

Такимъ вождѣлѣннымъ привѣтствіемъ срѣтаетъ св. Церковь и твое, новый гробный путникъ, вступленіе въ страну вѣчности, въ отечество чадъ Божіихъ. Вождѣлѣнно это ублаженіе неизбежнаго, но маловѣдомаго и потому новаго твоего пути для тебя самого, достопамятный собратъ и сослужитель, какъ наградный даръ милости Божіей посильному и нелѣпному пастырскому служенію Церкви Божіей, на которое ты по той же милости, при благодатной помощи, посвятилъ и отдалъ цѣлые сорокъ лучшихъ по трудоспособности, разумѣнію и опыту лѣтъ твоей въ общемъ и по отмѣченной Царепророкомъ, и по наблюдаемой даже доннѣ продолжительности, далеко еще непредѣльной земной жизни.

Отраднѣе это церковное ублаженіе твоего шествія въ жизнь загробную для твоихъ присныхъ *на землѣ*, какъ не-

ложное свидѣтельство и увѣреніе, „яко уготовася тебѣ мѣсто упокоенія“ въ обителяхъ *на небѣ*. Это увѣреніе, присные почившаго, — цѣлебный пластырь на свѣжую рану вашего сердца; елей, умащающій и умѣряющій естественную острую боль вашей жгучей скорби: „да не скорбите, яко неимушіи упованія“. Благозаконное житіе и непостыдная кончина почившаго уже сами по себѣ — не только ваша отрада и утѣшеніе въ переживаемой вами скорби, но и лучъ *свѣта* въ вашихъ жизненныхъ путяхъ, примѣръ подражанія во всемъ добромъ, чему училъ онъ васъ словомъ и дѣломъ при жизни и о чемъ теперь громко напоминаетъ гробовымъ, но внушительнымъ безмолвіемъ.

Успокоительно это церковное убаженіе загробнаго пути почившаго пастыря для насъ, сопастырей и его сослужителей, какъ напоминаніе о достойномъ возгрѣваніи непостыдной надежды на милость Божію и для насъ на томъ пути, въ который сопровождаемъ *его* и куда должны собираться и заботливо приготовляться *и сами*, чтобы и для насъ былъ *блаженъ* путь, въ онъже, одни ранѣе, а другіе позднѣе, но неизмѣнно и безусловно *все* пойдемъ... Поучительны эти напоминанія и для всѣхъ знаемыхъ и друзей почившаго пастыря, боговрученной ему приходской паствы, многочисленныхъ его духовныхъ чадъ и для всѣхъ внимательныхъ къ себѣ и вдумчивыхъ добрыхъ людей, „чающихъ воскресенія мертвыхъ и жизни будущаго вѣка“ и глубоко потому душою и сердцемъ окормляющихся при своемъ разнообразномъ плаваніи по бурному морю житейскому къ тихой пристани христіанской надежды на милость Божію въ послѣднемъ пути „аможе пойдуть и они, какъ *все*, живущіи на земли, да и имъ будетъ *блаженъ* этотъ путь къ мѣсту упокоенія“...

Окрыленный благодатнымъ по молитвамъ Церкви обѣтованіемъ блаженнаго упокоенія почившій пастырь, конечно, не имѣетъ нужды въ земныхъ хвалахъ. А св. Церковь, между прочимъ, такъ молится нынѣ о немъ: „Якоже на землѣ въ Церкви служителя того поставилъ еси, тако и въ небесномъ Твоемъ жертвенницѣ покажи, Господи: понеже въ челоуѣцѣхъ духовнымъ достоинствомъ сего украсилъ еси, и во ангельскую славу неосужденно того приими. Самъ на

землѣ жизнь его прославилъ еси. Самъ-же и исходъ житія его во входѣ святыхъ Твоихъ праведныхъ вчини“... (Молитв. по 2 еванг. священнич. погреб.). Что къ этому „исходу житія“ могутъ прибавить земныя хвалы почившему? Да, но онѣ безразличны и безслѣдны для живущихъ. Въ живыхъ воспоминаніяхъ о почившемъ вдумчивые люди найдутъ черты: и вызывающія на размышленіе, и дающія полезныя указанія опыта, и прямо зовущія своею привлекательностью къ подражанію... Взять хотя-бы эту всегдашнюю готовность безъ различія времени дня и ночи, безъ учета пространства приходскихъ разстояній, безотговорочную спѣшность отклика по первому призыву къ пастырскому дѣланію съ возможною притомъ по условіямъ мѣста и времени истовостью исполнительности, съ благоразумнымъ предпочтеніемъ главнаго и основнаго въ своей разнообразной и многосторонней служебной дѣятельности второстепенному, но въ возможной мѣрѣ не менѣе перваго строго и точно обслуживаемому. А вѣдь его сорокалѣтнее пастырское служеніе слагалось не изъ одного отправленія богослуженій и требоисправленій „благообразно и по чину“ въ урочное время. Нѣтъ, оно осложнялось въ трудѣ и заботахъ церковнымъ учительствомъ и проповѣдью, отягчалось высокою, но страшно отвѣтственною тяготою духовенства, соприкасалось съ нелегкими заботами о твердой постановкѣ церковно-школьнаго дѣла и законоучительства. Его имя, участіе и посильный трудъ не номинально, а самымъ дѣломъ извѣстны и въ церковно-школьномъ Училищномъ Совѣтѣ и въ мѣстномъ просвѣтительномъ Братствѣ, и въ дѣлахъ мѣстнаго Церковнаго Управленія. Одинъ краткій перечень родовъ и видовъ понесенныхъ и по мѣрѣ силъ и дарованій съ честью пронесенныхъ жизненныхъ трудовъ громко и внятно говоритъ за возможные и въ скромной долѣ приходскаго пастыря своего рода подвиги и заслуги почившаго...

Нечуждъ онъ былъ и личныхъ иногда тяжкихъ скорбей, лишеній и тревогъ, токувшихъ въ его преданномъ волѣ Божіей благодушномъ терпѣннѣи и незлобнѣи. Сколько и тутъ назидательнаго и поучительнаго для чуткаго къ назиданію и поученію наблюденія?...

Обстоятельнѣе и подробнѣе въ свое время и въ своемъ

и исходъ житія
ни"... (Молитв.
этому „исходу
вшему? Да, но
живущихъ. Въ
мчивые люди
еніе, и дающія
воею привлека-
ту всегдашнюю
чи, безъ учета
орочную спѣш-
скому дѣланію
времени исто-
мъ предпочте-
азной и много-
енному, но въ
и точно обслу-
ское служеніе
женій и требо-
рочное время.
ь церковнымъ
ю, но страшно
исалось съ не-
вно-школьнаго
и посильный
звѣстны и въ
въ мѣстномъ
тнаго Церков-
овъ и видовъ
честью про-
ятно говорить
скаго пастыря
яжкихъ скор-
о преданномъ
любии. Сколько
и чуткаго къ
я и въ своемъ

мѣствъ могутъ вспомнить и рассказать о почившемъ непо-
средственные соратники и наиболее близкіе соучастники
въ томъ или другомъ родѣ его разнообразной служебной
дѣятельности на пользу дѣла и въ назиданіе себѣ и дру-
гимъ. Но не въ этомъ нуждается онъ: ему болѣе, чѣмъ
когда-либо, теперь нужны и полезны наши молитвы ко
Господу о упокоеніи души его... Помолимся о немъ нынѣ,
отдавая „последнее цѣлованіе умершему“ не забудемъ его
въ молитвахъ и во всѣ дни жизни нашей: „да удостоить
его Господь нетлѣннаго вѣнца славы въ вѣчныхъ своихъ
обителяхъ“. Аминь.

Протоіерей В. Васильевъ.

Волки въ овечьей одеждѣ.

Жизнь Церкви, общества, семьи и государства пережи-
ваетъ тяжелыя минуты.

Явилось множество всякаго рода радѣтелей, возроди-
телей, спасателей Церкви и отечества. Явилось множество
системъ ученій: политическихъ, экономическихъ, социали-
стическихъ, религіозныхъ. Во всѣхъ системахъ этихъ уче-
ній, съ легкой душой, разрѣшаются всѣ вопросы жизни, въ
рельефныхъ чертахъ рисуется счастье человѣка: личное,
семейное, общественное и государственное. „Долой все ста-
рое“, вѣками, мудростью народною добытое,—вотъ—девизъ
всѣхъ этихъ новаторовъ. Свободы, коммуны, общества, ас-
соціаціи,—точно грибы въ ненастье, рождаются каждый день!
„Раскрѣпостите церковь кричатъ, отдѣлите ее отъ Государ-
ства, пусть она заживетъ свободной жизнью, и вы увидите
ее во всѣхъ перлахъ красоты“!.. „Дайте всюду автономіи,
включительно до дѣтей школьнаго возраста“. Пока что, а
эти доктрины сбили и продолжаютъ сбивать съ толку. Въ
умахъ людей благоразумныхъ доктрины эти вызываютъ чув-
ства ужаса и скорби, молодыя—горячія головы увлекаются,
изъ-подъ-земелья ползутъ черныя силы и рвутъ какъ умѣ-
ютъ и чѣмъ умѣютъ устои семейной, общественной жизни
и нравственности. Легкій трудъ, свобода отъ семьи, порно-
графія, пьянство—вотъ пока все, что дали и еще даютъ эти